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Vysvětlení způsobu řešení a procvičení  řešení  soustav lineární a kvadratické rovnice. Materiál 
lze využít při probírání učiva v 1. ročníku , ale i při opakování učiva ve 4. ročníku.  



• Postup řešení: 

• 1. z lineární rovnice vyjádříme jednu z neznámých 
2. vyjádřenou neznámou dosadíme do 
kvadratické rovnice 
3. kvadratickou rovnici o dané neznámé řešíme 
běžnými metodami  
4. vypočítáme hodnoty druhé neznámé 

• Řešením soustavy rovnic o  n– neznámých je 
vždy uspořádaná  n– tice čísel 

 



• Pokuste se vyřešit jednu z úloh, kterou řešili již 
staří Číňané :   

•  Určete strany obdélníka, je-li jejich rozdíl 6,8 a 
úhlopříčka je 10 jednotek délky.                                         

• Návod:  Při řešení využijte Pyth. větu, jejímž 
autorem je známý matematik 

• http://home.zcu.cz/~grollova/1/odkaz1.html 

  

 



• V množině RxR řešte soustavu rovnic: 

•       x - y = 1  

• x2  + y2  = 25 

• Řešení: viz pracovní list 

 

• Úkoly k procvičení : 

• a)   y – 2x = 5                     

•      x2 + y2  = 5  



• b) x2 + y2  + 3x = 4              

•                x – 2y= - 4  

• c) x (x + y ) = 25 
      2x + 3y = 10  

• d) 2x2 – 3y2 = 24              
        2x – 3y = 0  
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Soustava lineární a kvadratické rovnice 

Postup řešení: 

1. z lineární rovnice vyjádříme jednu z neznámých 

2. vyjádřenou neznámou dosadíme do kvadratické rovnice 

3. kvadratickou rovnici o dané neznámé řešíme běžnými metodami  

4. vypočítáme hodnoty druhé neznáme, nejlépe z lineární rovnice 

Řešením soustavy rovnic o n – neznámých je vždy uspořádaná n – tice čísel 

Řešte soustavu lineární a kvadratické rovnice o 2 neznámých v RxR: 

 x - y = 1       →  x = 1 + y 

 x
2 
 + y

2
  = 25 

(1 + y )
2
  + y

2
  = 25 

1 + 2y + y
2
  + y

2
  = 25 

2y
2
 + 2y – 24 = 0 

y
2
  + y – 12 = 0 

 y1,2 =   
   √      

  
 

y1,2 =   
   √    

 
 

y1,2 =   
   √  

 
      →y1 = 

    

 
 = 
 

 
 = 3                   →     x1 = 1 + 3 = 4 

                                 y2 = 
    

 
 = 
  

 
 = -4               →     x2 = 1 - 4 = -3 

    K =  {[4; 3]; [-3; -4]} 

 

Úkoly k procvičení: 

1.Vyber správná řešení soustav rovnic: 
a) y – 2x = 5                    A) K = { }, B) K =  {[1; 2]; [-2; 1]},   C) K =  {[-2;1]} ,  

    x
2
 + y

2 
 = 5                   D) K =  {[1; 2]} 

 



 
 

b) x + y = - 2                     A) K = { }, B) K =  {[1; 2]},   C) K =  {[2;1]} , D) K =  {[1; -2]} 
     x

2
 + y

2 
 = 1 

c) x
2
 + y

2 
 = 4                     A) K = { }, B) K =  {[1; 2]},   C) K =  {[0;-2]} , D) K =  {[0; 2]} 

    x + 2y – 4 = 0 

d) x
2
 + y

2 
 + 3x = 4            A) K = { }, B) K =  {[-4; 0]; [0; 2]},   C) K =  {[-4;0]} ,  

     x – 2y = - 4                   D) K =  {[0; 2]} 

 

 

2. Rozhodni, zda alespoň jedna z nabízených uspořádaných dvojic čísel je řešením 

soustavy rovnic: 

a)2x
2
 – 3y

2
 = 24              

   2x – 3y = 0     {[0; 2]}, {[6; 4]}, {[-6; -4]}, {[-6; 4]}, {[0; -2]} 

b) x
2
 + 4y

2
  - 2x = 15 

    x – y + 1 = 0          {[1; 2]}, {[2; 1]}, {[-1; -2]}, {[-
  

 
; 
  

 
]}, {[0; -2]} 

c) x + y = 5 

    x
2
 + y

2
 = 13              {[3; 2]}, {[2; 3]}, {[-3; -2]}, {[-2; 3]}, {[3; -2]} 

d) x (x + y ) = 25 

    2x + 3y = 10        {[1; 2]}, {5;0]}, {[-15; -2]}, {[-15, 
  

 
]}, {[0; 5]} 

 

3. Úloha pro bystré hlavy: 
a)Rozdíl dvou čísel je roven nejmenšímu přirozenému číslu, Součet druhých mocnin těchto 

čísel je roven 545. Která jsou to čísla? 

b) Jestliže traktorista zoře denně o 2 ha pole více, zoře 84 ha pole za méně než 9 dní. Kdyby 

zoral o 1 ha méně, byl by s prací hotov nejdříve za 12 dní. V jakých hranicích se projevuje 

jeho průměrný denní výkon ? 

c) Určete strany obdélníka, je-li jejich rozdíl 6,8 a úhlopříčka je 10.( při řešení využij Pythagorovu 

větu známého filosofa a matematika Pythagora ze Sámů ) 

d) Urči vzájemnou polohu  kružnice x
2
  y


 4x 2y 0 a přímky x 3y 0 . Využij poučky 

pro hodnotu diskriminantu  a počet řešení kvadratické rovnice : 

2 kořeny →sečna, 

1 kořen →tečna, 

žádný kořen →vnější přímka 

 



 
 

Další úkoly k procvičení je možné čerpat např.: 

PETÁKOVÁ, Jindra. Matematika: příprava k maturitě a k přijímacím zkouškám a vysoké školy. 
Praha: Prometheus, 2007. ISBN 978-80-7196-099-7. 

KUBÁT, Josef. Sbírka úloh z matematiky pro přípravu k maturitní zkoušce a k přijímacím zkouškám 
na vysoké školy. Praha: Prometheus, 2004. ISBN 80-7196-298-8. 

 

 

 

 

      

 

 


